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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

ANALISI DEI CARICHI NTC18 — §2.5

2.5. AZIONI SULLE COSTRUZIONI

2.5.1. CLASSIFICAZIONE DELLE AZIONI

S5i definisce azione ogni causa o insieme di cause capace di indurre stati limite in una struttura.

2513 CLASSIFICAZIONE DELLE AZIONI SECONDO LA VARIAZIONE DELLA LORO INTENSITA NEL TEMPO
a

=

permanenti (G): azioni che agiscono durante tufta la vita nominale di progetto della costruzione, la cui variazione di intensita nel
tempo & molto lenta e di modesta entita:

peso proprio di tutti gli elementi strutturali; peso proprio del terreno, quando pertinente; forze indotte dal terreno (esclusi
gli effetti di carichi variabili applicati al terreno); forze risultanti dalla pressione dell’acqua (quando si configurino costanti
nel tempo) (Gy);

- peso proprio di tutti gli elementi non strutturali (G;);

- spostamenti e deformazioni impressi, incluso il ritiro;

- presollecitazione (P).
b

variabili (Q): azioni che agiscono con valori istantanei che possono risultare sensibilmente diversi fra loro nel corso della vita
nominale della struttura:

- sovraccarichi;

azioni del vento;

- azioni della neve;

- azioni della temperatura.

Le azioni variabili sono dette di lunga durata se agiscono con un’intensita significativa, anche non continuativamente, per un
tempo non trascurabile rispetto alla vita nominale della struttura. Sono dette di breve durata se agiscono per un periodo di
tempo breve rispetto alla vita nominale della struttura. A seconda del sito ove sorge la costruzione, una medesima azione cli-
matica pud essere di lunga o di breve durata.

€

)

eccexionali (A): azioni che si verificano solo eccezionalmente nel corso della vita nominale della struttura;
- incendi;

- esplosioni;

- urti ed impatti;

d

sismiche (E): azioni derivanti dai terremoti.
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Tab. 3.1.1 - Pesi dell’unita di volume dei principali materiali
e PESO UNITA DI VOLUME NTC18 - § 2.5
[KN/m*]
Calcestruzzi cementizi e malte
Calcestruzzo ordinario 24,0
Calcestruzzo armato (efo precompresso) 250
Calcestruzzi “leggeri”: da determinarsi caso per caso 14,0 = 20,0
Calcestruzzi “pesanti”: da determinarsi caso per caso 28,0 =50,0
Malta di calce 18,0
Malta di cemento 21,0
Calce in polvere 10,0
Cemento in polvere 14,0
Sabbia 17,0
Metalli e leghe
Acciaio 785
Ghisa 72,5
Alluminio 27,0
Materiale lapideo
Tufo vulcanico 17,0
Calcare compatto 26,0
Calcare tenero 22,0
Gessa 13,0
Granito 27,0
Laterizio (pieno) 18,0
Legnami
Conifere e pioppo 4,0+6,0
Latifoglie (escluso pioppo) 6,0+8,0
Sostanze varie
Acqua dolce (chiara) 9,81
Acqua di mare (chiara) 10,1
Carta 10,0
Vetro 25,0
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

ESEMPIO 1. Analisi dei carichi di un solaio in latero-cemento

Regole di pre-dimensionamento
Luce massima per solaio unidirezionale: L ~ 6.5 m

(2.5 m per sbalzi)
+Altezza max: ~ L/20
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

ESEMPIO 1. Analisi dei carichi di un solaio in latero-cemento

Carichi permanenti strutturali (G1)

SOLAIO TIPO BAUSTA (TRAVETTO)
Altezza del solaio - i {?LS Peso del solaio
Y Interasse (cm) da gettare in finito (Kg/mq)
opera (mc/mq)
12+4 50 0,062 225
1245 50 0,072 250
12+6 50 0,082 275
16+4 50 0,070 260
16+5 50 0,080 285
16+6 50 0,090 310
20+4 50 0,080 300
20+5 50 0,090 325
2046 50 0.100 350
24+4 50 0,085 330
2445 50 0,095 355
2446 50 0,105 380
28+4 50 0,094 370
28+5 50 0,104 395
28+6 50 0,114 420
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

ESEMPIO 1. Analisi dei carichi di un solaio in latero-cemento
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Carico permanente strutturale (G13
" ' Spessore | Carico su unita di superficie
Il [em] kIN/m? ko/m?
Solaio in latero- cemento, tipo Omnia Bausta 24+4 3,30 330
ssetto di sottofondo in cls alleggerito
(o= 14 KN/ny") 4 0,56 56
|| Pavimento in ceramica 2 0,40 40
Intonaco all’intradosso (p= 20 kN/m? 1.5 0,30 30
( : 36,5 4,56 456
Carichi permanenti non strutturali (G2)
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

ESEMPIO 2. Analisi dei carichi di un solaio a lastre Predalles

Carico permanente strutturale (G1)

Spessore Carico su unita di superficie
[em] KN/m?? Kg/m?
Lastre pmdaﬂas con aﬂ(-ggenment{n in 2445 3.90 390
listirene espanso (mod. 120 o
Massetto di sottofondo in cls alleggerito
(p= 14 KN/m") 4 0.56 56
Pavimento in ceramica 2 0,40 | 40 J
Carichi permanenti ; PO A o TS
non strutturali (G2) j
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

ESEMPIO 3. Analisi dei carichi di pareti

///

Carichi permanenti
non strutturali (G2)

N

L

=

N

Spessore | Carico su unita di sup Carico su unita di lungh
[cm] kN/m? kN/m
Intonaco (p= 20 kN/m?) 1,5 0,30 0,84
Forati (p= 6,5 kKN/m?) 8 0,52 i 1,45
Intonaco (p= 20 kN/m?) 1,5 0,30 N 084
Isolante (p= 0,7 kN/m’) 5 0,035 '_1/ 0,10
Forati (p= 5.2 kN/m’) 12 08 Sy 17
Intonaco (p—- 20 kKN/m?) 15 030 netta 0.84
Totale 29,5 1208 | 580
| SEmS—
Spessore Carico su unita‘iv di sup Carico su unita di lungh
[em] kN/m? ~ kN/m
Intonaco (p= 20 kN/m?) 1,5 0,30 N 084
Forati (p= 8 kN/m?) 8 0,64 | ) 1,79
Intonaco (p= 20 kN/m?) 1,5 g
Totale 11
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

ESEMPIO 3. Analisi dei carichi di pareti

NTC18 - §3.1

3.1.3. CARICHI PERMANENTI NON

presenti.

STRUTTURALI

Sono considerati carichi permanenti non strutturali i carichi presenti sulla costruzione durante il suo normale esercizio, quali
quelli relativi a tamponature esterne, divisori interni, massetti, isolamenti, pavimenti e rivestimenti del piano di calpestio, intona-
ci, controsoffitti, impianti ed altro, ancorché in qualche caso sia necessario considerare situazioni transitorie in cui essi non siano

Per gli orizzontamenti degli edifici per abitazioni e per uffidi, il peso proprio di elementi divisori interni potra essere ragguagliato

G, delle partizioni nel modo seguente:
= per elementi divisori con
= per elementi divisori con 1,00 <

- per elementi divisori con 2,00 <

G;=1,00 kN/m : g,=0,40 kN/m?;
G,=2,00 kN/m : g>= 0,80 kN/m?;
G,= 3,00 kN/m : g,=1,20 kN/m?;

- Iper elementi divisori con 3,00 <

G, = 4,00 kKN/m : g,= 1,60 kN/mZ;

- per elementi divisori con 4,00 <

G;=5,00 kN/m : g,= 2,00 kN/m2.

ad un carico permanente uniformemente distribuito g, purché vengano adottate le misure costruttive atte ad assicurare una ade-
guata ripartizione del carico. Il carico uniformemente distribuito g, potra essere correlato al peso proprio per unita di lunghezza

Gli elementi divisori interni con peso proprio maggiore di 5,00 kN/m devono essere considerati in fase di progettazione, tenendo
conto del loro effettivo posizionamento sul solaio.
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Carichi variabili (Q,) legati alla destinazione d’'uso

NTC18 - §3.1

Tab. 3.1.11 - Valori dei sovraccarichi per le diverse categorie d'uso delle costruzioni I
w e e 'k
Cat, Ambienti
Cat. Ambienti ‘1; % A [kN/m?] ‘ kN] ‘ [kN/m]
o . . Lo L il Ambienti ad uso commerciale
iElnanh ad us.n resldel\;zie . Cat. Dl Negoa 00 ) 0
Aree per attivita domestiche e residenziali; sono D Cat. D2 Centri ali i grandi -
compresi in questa categoria i locali di abitazione e n:u 2 SR RO ERNLTeg 5,00 500 2,00
A ivi servi i
aelativt serviz gl albergle (ad ESdu.mme e m 20 = L Scale comuni, balconi e ballatoi Secondo categoria d'uso servita
soggette ad affollamento), camere di degenza di - = =
ali Aree per immagazzinamento e uso commerciale
‘Scale conmu, balcom, ballatol 100 10 300 edaksn;indwstrinle
Ui Cat.El Aree per accumulo di merci e relative aree
i E d’accesso, quali biblioteche, archivi, magazzini, = 6,00 7,00 1,00
B Cat. B Uffici non aperti al pubblico 200 200 100 depositi, laboratori manifatturieri
Cat. B2 Uffid aperti al pubblico 3,00 2,00 1,00
Scale comuni, balcond e ballatoi 4,00 400 200 Cat. E2 Ambienti ad uso industriale da valutarsi caso per caso
Ambienti suscettibili di affollamento
Cat. C1 Aree con tavol, quali scuole, caffe, ristoran- - i T R.imelsse e aree per traffico di veicoli fesclusii
1, sale per banchetti, lettura e ricevimento © i % puintil - -
Cat. C2 Aree con posti a sedere fissi, quali diiese, ;‘“' B R’I:’;Eﬂ ateepertrtfic, Pm&‘f“‘;ﬁ_’ﬂ 250 ‘ 2x1000 ‘ 1,00
teatri, cinema, sale per conferenze e attesa, aule 400 400 200 F-G Cave:}m cgEen {;p;:c 2 pmn cam.:cdj ? i i
universitarie ¢ aule magne di I' ikl frafficoe p ngiwso ;;_le;é‘e- da valutarsi caso per caso e comunque
Cat. C3 Ambienti privi di ostacoli al movimento (peso a pieno carico compreso fra i o T
delle persone, quali musei, sale per esposiziond, 500 500 100 KN). _q“d}-l Tampe d'accesso, zone di carico e scarico 5,00 250,00 1,00
aree d'accesso a uffici, ad alberghi e ospedali, ad i i ¥ T
5 atri di stazioni ferroviarie Coperture
Cat. C4. Aree con possibile svolgimento di attivita Cat. H Coperture accessibili per sola manutenzions =
fisiche, quali sale da ballo, palestre, palcoscenici. o o A e 0350 I 120 L0
Cat. C5. Aree suscettibili di grandi atfollamenti, H-IK | Cat.ICoperture praticabili di ambienti di categoria P
quali edifici per eventi pubblici, sale da concerto, s - 200 d'uso compresa fraA e D secondo categorie di appartenenza
palazzetti per lo sport e relative tribune, gradinate & & 7% : Cat. K Coperture per usi speciali, quali impianti, _
piattaforme ferroviarie. ey da valutarsi caso per case
Secondo categaria d"uso servita, con le ~nen [Rp—— sercitate dai materiali Enmagazznat.
Scale comuni, balcord e ballatot seguenti limitazioni ** per i soli parapetti o partizioni nelle zone pedonali Le azioni sulle barriere ssercitate dagli autemezzi dovranne essere
=400 | =400 | =200 valutate caso per caso.
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Carichi variabili (Q,) da neve

NTC18 -§3.4

3.4. AZIONI DELLA NEVE

3.4.1. CARICO DELLA NEVE SULLE COPERTURE

1l carico provocato dalla neve sulle coperture sara valutato mediante la seguente espressione:

4. =01 -C-C,

dove:

Qq & il valore di riferimento del carico della neve al suolo, di cui al § 3.4.2;

[ ¢ il coefficiente di forma della copertura, di cuial § 3.4.3;

Ce ¢ il coefficiente di esposizione di cui al § 3.4.4;

63 & il coefficiente termico di cui al § 3.4.5.

[34.1]

Tab. 3.4.11 - Valori del coefficiente di forma

Coefficiente di forma 0°% & £ 30° 30° < a < 60° a2 60°
1 0,8 o, 602 0,0
n 2 8 30 )

Esempio: Trieste

Carico neve

Zona ll, altitudine a,<200 m, inclinazione falda a<30° con n4=0.8

Carico neve al suolo q,,=1.00 kN/m?

q, =1.00 0.80 kN / m?

Coefficiente di forma della
copertura

;ﬁ,"f"}*eﬁ NIVERSITA .
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri
CALCOLO DEI PILASTRI
Per un calcolo di predimensiona-
mento dei pilastri, con riserva di
successive verifiche al seguitodi 723 pee £ T T .
el 1 i £ < L ' 1 | [ — ek
piu rigorose analisi dei telai, si | g ) e ey
pud seguire un procedimento | | |
approssimato che si basa sulla v B e e B
scomposizione della pianta i |
dell’impalcato in aree di influenza. | L =
1 ! ) T IEEen 2
: '. BT “"Um“t“f““ﬂrs
il FY |
@ )
T e R RS T
P8 P7 P6 75
=
(& 12
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Per la copertura si ipotizza una struttura di tavelle e muricci, direttamente
posata sull’'ultimo solaio piano, per la formazione delle falde inclinate, ed

un manto superiore di comuni tegole maritate.
SOLAIO DI COPERTURA

tegole 1.1% 0.60 0.65 kN/m?
cappa in calcestruzzo 4 cm iy [ 0.96 1.05 kN/m?
tavelloni da 6 cm 1.1* 0.35 0.40 kN/m’
muricci ripartiti (valore medio) 1.5%* 0.65 1.00 kN/m?
peso proprio solaio laterocemento 3.30 kN/m’
intonaco intradosso 0.30 kN/m’

totale permanenti 6.70 kN/m’

* Per calcolare il carico su proiezione orizzontale ** per valutare I'incidenza dei muricci come car. distribuito

SOLAIO DIPIANO # 4

§ Paro 4
peso proprio solaio laterocemento 24+4 cm 3.30 kN/m? =

£ Piawo 3
massetto di sottofondo in cls alleggerito (p=14 kN/m3) 0,56 kN/m2 |
Pavimento in ceramica 0.40 kN/m2 I i
Intonaco intradosso (p=14 kN/ma) 0.30 kN/m?> i i i
quota distribuita tramezzi 1.60 kN/m’ © s

H Pano R,

totale permanenti 6,16 kN/mz : } e

5o

%
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri
Filastro P14
(area d'influenza 1,4 x 4,30 x 5,60 = 33,7 mq)
- impaleato copertura 33,7 m2 x6,70 kN/m2 = 225,79 kN
- lrave 1.2 x{0.40 x 0,30 5w4f?{eﬁt§® . -
: sezione pilast
- pilastro 0.40 = 0,30 xgﬁa,g'flﬂl’a;r = 78 "
ol Gt g
tctale permanenti copertura s 248 89 kN
{"altezza al sotto trave = 2.52 m)
- mpalcato piano tipo 33,7 m2 x 6,16 kN/m2 = 207,59 kN
- rave 1.2x040x030x430x25 = 155 "
- pilastro® 040x040x252x25 = 101 "
totale permanenti piano tipo = 233,19 kN
(® dimensioni medie)
G UNIVERSITA :
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Copertura
= peiehEa) carico ne1.'2= 248’89 kN
- variabili 33,7 x@ = 2696 »
tolale copertura = 275,85kN
piani inferiori
- permanenti = 23319 kN
- variabili 33,7 m2 x 2,00 kN/m2 = 67,4 A
totale 4° piano = 300,58 kN

sicurezza parziale forfetizzato per le azioni

Per semplicita nei calcoli si considera un unico coefficiente di

Yrp=130-035+1.50-0.65=1.43
N.B. SOLO PER VERIFICHE AGLI STATI LIMITE ULTIMI
@ g [ia) B
Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri
Richiamo alle caratteristiche dei materiali
Calcestruzzo (inerte dy < 20 mm)
- classe C25/30 oridinario (R, =40 N/mm?)
- resistenza caratteristica £ = 25,0 N/mm2
- resistenza di calcolo fog = 0,85%25,0/1,5 = 14,2
[ - per compressione centrata | .y = 0,80x14,2 = 113
- ammissibile in esercizio o, = 0,45%25.0 = 11,2
[ - per compressione centrata | 6, = 0,70x11,2 7.8
Acciaio (barre nervate ad aderenza migliorata)
- tipo B450C ad alta duttilita
- resistenza caratteristica fic = 540
- tensione di snervamento  f, = 450
- resistenza di calcolo f,q0=450/1,15 = 391 N/mm?
16
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

4.1.6.1.2 Armatura dei pilastri NTC18 — §4.1

Nel caso di elementi sottoposti a prevalente storzo normale, le barre parallele all’asse devono avere diametro maggiore od uguale
a 12 mm e non potranno avere interassi maggiori di 300 mm. Inoltre la loro area non deve essere inferiore a

Asgin = (0,10 Ngg / f4) e comunque non minore di 0,003 A, [4.1.46]
dove:
foq e la resistenza di progetto dell’armatura (riferita allo snervamento)
Neda e la forza di compressione assiale di progetto
A, e l'area di calcestruzzo.

Le armature trasversali devono essere poste ad interasse non maggiore di 12 volte il diametro minimo delle barre impiegate per
I"armatura longitudinale, con un massimo di 250 mm. Il diametro delle stafte non deve essere minore di 6 mm e di % del diame-
tro massimo delle barre longitudinali.

Al di tuori delle zone di sovrapposizione, I'area di armatura non deve superare A =0,04 A, essendo A_l'area della sezione

S,max
trasversale di calcestruzzo.

4.1.2.25 Stato limite di limitazione delle tensioni

Valutate le azioni interne nelle varie parti della struttura, dovute alle combinazioni caratteristica e quasi permanente delle azioni,
si calcolano le massime tensioni sia nel calcestruzzo sia nelle armature; si deve verificare che tali tensioni siano inferiori ai massi-
mi valori consentiti di seguito riportati.

4.1.2.25.1 Tensione massima di compressione del calcestruzzo nelle condizioni di esercizio
La massima tensione di compressione del calcestruzzo oemax, deve rispettare la limitazione seguente:
Cemax = 0,60 £y, per combinazione caratteristica [4.1.15]

Oemax < 0,45 fy per combinazione quasi permanente. [4.1.16]

Nel caso di elementi piani (solette, pareti, ...) gettati in opera con calcestruzzi ordinari e con spessori di calcestruzzo minori di 50
mm i valori limite sopra prescritti vanno ridotti del 20%.

N.B: il diametro @ della barra ad aderenza migliorata & quello della barra tonda liscia equipesante

(RS 17
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Dimensionamento delle sezioni (pilastro P14)

Fy Ny Ngqg Ay | axb A, | Ay, | né A
(kN)  (kN) (kN) (ecm?) | (em) (cm?) | (em2)| (mm) (cm?)
4° 27585 27585 39447 349,00(30x40 1200, | 3,60 | 4612 4,52
3° 30059 576,44 82431 729,48(30x40 1200, | 3.60 | 4912 4,52
2° 300,59 877,03 1254,15 1109,87 | 30x40 1200, | 3,60 | 4912 4,52
I 300,59 1177,62 1684,00 1490,26 40x40 1600, | 4,80 | 4014 6,16

4914+ o 4

PR 300,59 1478,21 2113,84 1870,66 | 50x40 2000, | 6,00 2012 §

SI 300,59 1778,80 2543,68 2251,04 | 60x40 2400, | 7,20 | 6614 9.24

) UNIVERSITA :
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

- Ilcarico Fj proveniente dall’impalcato superiore sul pilastro considerato.
- Lo sforzo assiale V; ottenuto sommando progressivamente 1 carichi.

- 11 valore di calcolo dell'azione assiale Ng; ottenuta amplificando per
yp=1,43 lo sforzo precedente.

- L’area teorica minima A_,=Ng4/f'.y di calcestruzzo necessaria per
resistere da sola all'azione di caleolo.

- Le dimensioni axb effettive scelte per il tratto di pilastro.

- L’area effettiva A4 di calcestruzzo.

- La sezione teorica minima d'armatura Ag,=0,10xNgg/fyq pari almeno
allo 0.3% della sezione effettiva A del calcestruzzo.

[.’armatura scelta per il tratto di pilastro indicata con il numero n dei
ferr ed 1l loro diametro ¢.

- L’area A, della sezione effettiva dell’armatura metallica.

ey

#% UNIVERSITA .
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Verifiche SLE e SLU delle sezioni (pilastro P14)

VERIFICA SLE VERIFICA SLU
Aje G¢ Ajr NRd Tr
(cm?) (MPa) (cm?) (kN)
4° | 1268, 2,17 1356, 1532, 585
3° 1268, 4,55 1356, 1532, 266
2° | 1268, 6,92 1356, 1532, 175
}? 1692, 6.96 1813, 2049, 174
PR | 2008, 7.36 2291, 2580, LB
SI | 2539, 7.00 2720, 3074, 7
(<7.8) (= 1,00)

G, A
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

L’area ideale A;o=A.tu.Ag ragguagliata al calcestruzzo con |l
coefficiente convenzionale di omogeneizzazione o.=15 per il calcolo
elastico di esercizio.

La tensione UCAiE nel calcestruzzo per la verifica della
compressione in esercizio, tensione da confrontarsi con il valore 7.8
indicato in calee alla colonna.

L'area Lidcalc Air:A(:_:'{s":-‘.f}-'d‘zPud ragguagliata al ?BICCSEMZZ(} con il
coefficiente f,4/f .4 per il calcolo a rottura della sezione.

[1 valore resistente N =['.4A;, dello sforzo assiale da confrontarsi con
quello agenmb

Il rapporto v =Nrg4/Npq tra resistenza ed azione nella sezione per un
uniforme confronto della situazione, dovendo risultare v,=1.

) s [i) g
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Per il passo massimo delle staffe e il diametro minimo delle staffe si
deve avere:

s = 1Diametro barreDiametro barre 2 I
longitudinali trasversali

Per le riprese dei ferri ai vari piani e necessario considerare una
lunghezza minima di ancoraggio pari a:

=_¢ryi Slomﬂ» Afya = Sifug —> > > —>

l
b 4|‘M 7T(|)2 — —> > > —>

Tfyd =1l f g

Con
Fya =391 N/ mm?
=195 N;'(mm2
fug =1,95/1,5=1,30 N/mm?
fog = 2.25%1,30=2,92 N/mm®  (aderenza acciaio-cls)

si ottiene
= ﬁ ;?;2 ~33¢ comunque I =40¢

@ g [ia) 22



Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

Esempio di redazione dell’elaborato
grafico (sez. longit. e trasv. del P14)

b né Piegatura delle barre di 4
e armatura longitudinale %%

(cm) (mm)

T ] ozl

E 4 250
1 ﬂ

FaT70 L4 3o
parene

= Infittimento staffe alle g ‘
4° 30x40 4¢12 estremita del pilastro il

3° 30x40 4912

b0 :
f\ |
§ ;
R
:
s

+2 50008
7agrse [2 s
$ok21960

T L O T T T O LT[ T T

4

12
N
[

2° 30x40 4412

Lunghezza di ancoraggio 8 = ,
1° 40x40 414 (ferri di chiamata) ~ § H {E}_ﬂi 3;,
PR 50x40 014+ ﬂ B e =
4 2¢12 - tgh LE%F% 2 "’15/:'.2' o
= Y8 H -
SI 60x40 6414 - ¥OE % E& ol 1
E st ) o
. . . = Li;‘]\ 6 Rx5i0
NOTA: calcolo e dettagli costruttivi = i H 5 G
< - R N0 0 fe
soddisfano le verifiche delle normative” ~— {F - T BE a1y
ante NTC 2008 & Ll == Jm T
3 ot

G

::.N
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

20

8 = Se tr rsale P_B5
) stafe 46110 % 8  me 2 8 @ *b@'@
staffe $8/10 EES 40.00 8 8 e i ’
3 ! EE 1 * % ®
‘staffe $8/10 g 2 34
i
B ; Esempio di redazione dell’elaborato grafico in
A i1t { accordo con le NTC 2018: pilastro centrale inun
g edificio a 3 piani fuori terra + interrato
s %) UNIVERSITA :
Y oimmieste 1A 24



Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

. - H08 Sezione trasversale P_A5
— N 30
H iy s
? wtosrs : A
staffe 48/10 g 8 4720 8 4414/
staffe $8/10 E 8 g
- M -
g ;:' § 2 FORCELLE ¢8 L= 1“5“ )
5 — 30
hd ] N\
staffe $8/15 E 2
- . -
stafte ¢i10 | 8 +360 8
s é 2 . Piano 2, 1, PT 2
— v kol
g :F . L
5 H N "
staffe $8/15 E
E 1 STAFFA ¢8 L= 112
staffe 810 E 8 +0.00 8 3
| N
3
forcelle $8/15 : g 24
8 s . . , .
Esempio di redazione dell’elaborato grafico in
8
20

accordo con le NTC 2018: pilastro di bordo
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Esercitazione 01 — Analisi dei carichi e calcolo dei pilastri

‘010.5 2
2 =| Sezione trasversale P_A20
sfessio g e
E Piano interrato
- N 30
H o - 3
5 E 30 38
° staffe 98115 | 3 a
= 8
staffe $8/10 g 7.20 8
2 | 4.14‘
staffe $8/10 H e ] RETE ELS $10 20x20
= il
- 4N
- k4
E =
staffe $8/15 E
| staflesg/10 = © 360 & 60 N
8 B
= S
= L g 3
H 2§ #
- b
8 =i ; pina2, 1,7 <«
staffe ¢8/15 (]
£ w— R
= 8
siafegart0 [ 8 0,00 8
3 E e
E 1 STAFFA ¢8 L= 112
- o 4
€
forcelle $8/15. vy
8 = 2
24
E_ : 8 . . . y . .
S L Esempio di redazione dell’elaborato grafico in
2 3 R ’
- = accordo con le NTC 2018: pilastro d’angolo
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